

# INFORMACE Z RADNICE

## Ptačí budky u Hořejší Obory

Hned několik úkrytů pro ptáky a jednu budku pro netopýry umístili pracovníci Českého svazu ochránců přírody (ČSOP) v okolí příbramského rybníka Obora v centru města. Stalo se tak ve spolupráci s 1. SČV, a. s., a místní radnicí. Umělé dutiny tak nyní nahrazují přirozené úkryty, které ptákům v okolí Obory chyběly. „Městský park Obora je velkým kusem přírody v centru města a pro zdejší obyvatele se stal oblíbeným místem trávení volného času. Rozsáhlými úpravami prošla tato klidová zóna v roce 2009. Přivítali jsme nabídku 1. SČV na rozšíření prvků, které zlepšují podmínky pro život volně žijících druhů zvířat, zejména ptáků. Nabídka vody a potraviny je v místě dostatečná, chybí zde ale přirozené ptačí úkryty,“ řekl Ing. Pavel Píkr. Proto se nyní v okolí rybníka objevily budky pro sýkorky, rehky, špačky a netopýry. Jejich umístění je vyznačeno na informační tabuli.

## Městské lesy mění sídlo

Vzhledem k uvolnění hájovny v Podlesí se Městské lesy Příbram rozhodly k přestěhování sídla společnosti právě do těchto prostor. Rada tento záměr schválila. „V obou prostorech jsme se byli s radními podívat a shodli jsme se na tom, že přestěhování Městských lesů bude přínosem pro obě strany. Sledujeme tím především úšetření nákladů na úhradu nájmu a energií, které jsou hrazeny v současných kancelářských prostorech. Dále tím sledujeme využití hájovny v Podlesí č. p. 1 a její údržbu,“ vysvětluje starosta Příbrami Pavel Píkr. Předpokládané snížení celkových nákladů za rok je 74 tisíc korun a nového sídla by Městské lesy měly začít využívat od 1. září. „Se stěhováním jsme již začali a provádíme ho za pomoci vlastních sil a postupně. V hájence bychom byli rádi kompletně nastěhováni počátkem září,“ přiblížil situaci ředitel Městských lesů Pavel Novotný. O dalším využití městské budovy v ulici Čs. armády 145, dosavadního sídla Městských lesů, bude radnice dále jednat.

## Další revitalizace městské zeleně

Příbramská radnice připravuje revitalizaci zeleně v parku Šteflovna, v parčíku Zátíší a v ulici Nad Kaňkou. Do projektu investuje s pomocí evropských dotací až 3,2 milionu korun. Alespoň o částku prozatím počítá zpracovaná projektová dotace. Jaká částka ve skutečnosti bude, rozhodne až samotné zjednodušené podlimitní řízení, které bude vyspěšeno. O projektu informuje Ing. Pavel Píkr. „Na uvedenou investiční akci bude čerpána dotace z Operačního programu Životní prostředí a výše dotace by měla být zhruba 75 %. Zbytek bude spolufinancovat město ze svého rozpočtu. Předpokládáný začátek revitalizace zeleně ve zmíněných lokalitách je plánován na tento rok, s dokončením počítáme v roce příštím,“ říká starosta. Regenerace zeleně zahrnuje především ošetření dřevin, kácení a výsadbu stromů a keřů a další.

## Turistickým vláčkem zdarma

Je tomu již pár týdnů, co je možné svést se v Příbrami turistickým vláčkem. Ten zakoupilo město z důvodu zvýšení turistické atraktivity. Doposud jezdil vláček ze Svaté Hory přes Pražskou ulici a zpět za jednotné jízdné deset korun. Od středy 10. 7. 2013 je tomu však jinak. „Rozhodli jsme se, že do konce letošní sezóny bude jezdit příbramský turistický vláček zcela zdarma. Rádi bychom, aby si místní občané na vláček zvykli, a proto rada města schválila tento dočasný krok,“ říká starosta Pavel Píkr a pokračuje: „Služeb turistického vláčku využilo do této chvíle asi 1600 osob, což znamená, že o vláček zájem je. Domníváme se, že toto rozhodnutí určitě nebude krokem zpět, a sledujeme tím především zvýšení zájem z řad místních občanů a hlavně dětí.“

MUDr. Sedivý doplnil: „Bohužel dochází ke zneužívání tohoto dopravního prostředku skupinou problematických lidí. Trasu projíždějí třeba třikrát za sebou a ti, kteří se chtějí svést na Svatou Horu do kostela, nemají šanci se do vláčku vejít. Rada města se tímto problémem bude zabývat a po vyhodnocení celé sezóny nastavíme nová pravidla,“ řekl Ivan Sedivý a dodal: „O bezpečnosti cestujících se stará přívozdčí, který ve vláčku vybíral jízdné. Takže nyní jsme jej opět do vláčku vrátili a jeho hlavním úkolem je právě ochrana cestujících. Turistický vláček se osvědčil a má své zastánce, ale samozřejmě i některé odpůrce. V letošním roce bude provoz do konce září a v příštím roce bude jeho provoz zahájen především podle klimatických podmínek.“ Rada města zároveň schválila i možnost pronájmu vláčku v době mimo stanovené jízdní řády za poplatek 1500,- Kč za jednu hodinu i jiným subjektům.

## Zateplení školských budov

Odbor silničního hospodářství a investic administroval otevřené podlimitní řízení na zakázku „Výběr zhotovitele stavebních prací – zateplení objektů MŠ a ZUŠ“. Předpokládaná hodnota zakázky byla podle projektové dokumentace bezmála 51 milionů korun včetně DPH. V rámci zadávacího řízení se ve lhůtě o zakázku přihlásilo deset uchazečů. „Obálky byly komisi pro otevření obálek otevřeny na začátku června a koncem měsíce se dvakrát sešla hodnotící komise, která posoudila kvalifikaci uchazečů i to, zda jsou nabídky úplné a splňují požadavky zákona i zadavatele. Po kontrole dospěla komise k závěru, že všichni uchazeči tyto požadavky splnili. Zadaná z nabídek však nebyla shledána mimořádně nízkou. Hned několikrát přišla s nejmenší nabídkovou cenou, což bylo jediným hodnotícím kritériem, společenost MTStav Příbram,“ říká starosta Ing. Pavel Píkr. MTStav tak postupně zateplí MŠ Pohádka, Klubičko, Perniková chaloupka, MŠ Speciální a MŠ ve Školní ulici. Ve výběrovém řízení dále uspěla také firma Silba-Elstav, která zajistí rekonstrukci ve školce Alternativní a v MŠ 28. října. Mateřskou školu Jana Drdy bude mít na starosti společnost Montura a ZUŠ Antonína Dvořáka firma Plomoides. Oproti předpokládaným nákladům se město díky soutěži dostalo na zhruba 26 milionů, čímž stáhlo cenu téměř o polovinu.

## Jednání s Diamem o komunikaci

Na pozvání ředitele DIAMO – SUL se uskutečnilo jednání ohledně problematiky užívání místní komunikace v oblasti Nová Hospoda – výjezd na Strakonickou (nad obcí Bytíz). „Jde o komunikaci, která je v majetku státního podniku DIAMO – SUL, který tuto cestu ale využívá minimálně. Hlavními uživateli jsou firmy, které v této lokalitě mají své zájmy – například třídní, skládka TKO apod. Na schůzce byl diskutován způsob, jak tento vztah upravit, aby komunikace byla dobře upravená a dopravně označená. Jednání se zúčastnili zástupci sedmi subjektů. Město Příbram podporuje princip vybírání poplatku za tunu přepravovaného materiálu po této komunikaci. Je to nejjednodušší systém, snadno prokazatelný a účtovatelný. Město Příbram tedy v tuto chvíli podporuje tuto variantu. Nyní záleží na tom, jak se k návrhu postaví ostatní účastníci,“ uvedl místostarosta Ivan Sedivý, který na jednání město Příbram zastupoval. Vybrané poplatky budou směřovány na údržbu této místní komunikace.

## Dokončené sportovní hřiště

Sportovní areál u Základní školy pod Svatou Horou byl dokončen. „Jsou hotové všechny povrchy, na místě jsou instalovány sítě. Po deštivém období na začátku července bylo potřeba ještě prodloužit opěrnou zeď o dalších deset metrů v oblasti svahu od „Třešňovky“ pod Svatou Horou. Proto došlo k mírnému zdržení. Od 1. srpna je ale hřiště přístupné veřejnosti,“ řekl místostarosta I. Sedivý. Jeho informace doplnil uvolněný radní J. Molnár: „Správcovství areálu řešíme s ředitelem Základní školy pod Svatou Horou Romanem Behúmem a připravujeme přijetí pracovní síly, která bude na provoz a bezpečnost dohlížet. Zároveň chystáme jednání s řediteli všech okolních škol a budeme s nimi diskutovat o využití tohoto sportovního hřiště.“

## Prázdninový provoz mateřských škol

Uvolněný radní J. Molnár, který má na starosti i problematiku školství, v uplynulém měsíci svolal jednání s ředitelkami příbramských mateřských škol. „Hlavním bodem schůzky bylo prodloužení provozu mateřských škol v době prázdnin. Na začátku července jsme již měli výsledky výběrového řízení na zateplení osmi školek a umělecké školy. Termín zahájení prací se posunul na začátek srpna. Provedli jsme tedy krátkou revizi plánu schváleného radou města, který se týkal prázdninového provozu školek. Shodli jsme se, že plán ponecháme tak, jak byl schválen. K dnešnímu dni jsme měli v otevřených školkách rezervu zhruba kolem čtyřiceti míst. Doufám, že tento stav vydrží a do konce prázdnin nebudou problémy,“ uvedl J. Molnár.

## Prokopská pouť má podporu města

Tradiční Prokopská pouť pořádané pravidelně začátkem července se zúčastnil i radní Juraj Molnár. „Akte to byla skutečně velice pěkná. Celou neděli jsem strávil na Březových Horách a byl to mimořádně příjemný strávený den. Hornické muzeum v rámci této slavnosti zprovoznilo novou expozici o mimořádném významu březohorského rudného revíru v 19. století. Když jsem viděl, jak jsou návštěvníci této pouti spokojeni a jaká úžasná atmosféra tady panuje, budu rozhodně prosazovat, aby město Příbram tuto akci i nadále podporovalo.“

Společně se zástupci Čechu horníků a hutníků se radní J. Molnár zúčastnil 5. hornických slavností v bavorském Untergriesbachu. „Toto třicetileté městečko zároveň oslavovalo i 750 let od udělení tržního práva, 110 let trvání zdejšího hornického spolku a 50 let od založení hornické kapely. Důvodů k oslavám bylo tedy opravdu hodně a sešli se tady lidé z celého regionu. Jsem rád, že jsem měl možnost zde prožít alespoň den, i když slavnosti samozřejmě byly daleko delší.“

## Katastrofální stav ubytoven

Kontrola za účasti zástupců Úřadu práce, Státního zdravotnického ústavu, odboru sociálních věcí a zdravotnictví Městské úřadu Příbram a místostarosty V. Černého proběhla v ubytovnách v ulici Pod Čertovým pahorkem. „Měli jsme informace, že se do této ubytovny stěhují problémoví lidé z různých lokalit z celé republiky, v současné době je jich tady zhruba 600 a žijí v hodně špatných podmínkách,“ řekl místostarosta Černý. Podle jeho názoru v těchto objektech chybí základní bezpečnostní vybavení.

„Nad tímto problémem by se měl zamyslet hlavně stát, který těmto lidem bytí štedře dotuje. Přijemci těchto sociálních dávek nemají ani zájem pracovat, protože tím by ztratili nárok na jejich vyplácní. Pro občany bydlící v okolí je současný stav skutečně neúnosný, ale město Příbram nemá mnoho možností na řešení. Odbor sociálních věcí a zdravotnictví bude lokalitu podrobně mapovat a budeme státní orgány informovat,“ dodal místostarosta.

## Kontrola ve Sportovních zařízeních

Místostarosta Václav Černý, který má na starosti Sportovní zařízení Příbram, provedl jejich pravidelnou kontrolu. „Areál Nového rybníku byl posekaný a je udržován v rámci finančních možností. Větší problém je v plaveckém bazénu. Základním problémem je dodržování daných hygienických pravidel pro vstup do tohoto zařízení. Někteří klienti sem vstupují nepřevlečení a bez osprchování. S vedením Sportovních zařízení jsme se dohodli, že daná pravidla je nutné striktně dodržovat, aby byla zajištěna kvalita vody. Podobná situace je i u venkovního bazénu, kde je v současné době velká návštěvnost. I tady platí, že je třeba se osprchovat před vstupem do bazénu.“

## Letní kino bez návštěvníků

Během prvních červencových dnů přišlo do Letního kina Příbram 24 návštěvníků. „To je neudržitelná situace. Vyhodnotíme stav na konci prázdnin a uvidíme, zda se v příští sezóně nezačneme spíše na pořádání koncertů v tomto objektu,“ řekl V. Černý.

Ondřej Šlechtický, Alena Straková

# PŘÍBRAMSKÁ JMÉNA

## ARNOŠT Z MANSFELDŮ STAVOVSKÝ VOJEVŮDCE

1580-1626

Třicetiletá válka byla jedním z přelomových období v našich dějinách. Tyto změny probíhaly většinou násilnou cestou a nebylo při nich ušetřeno ani naše město. V následujících několika dílech se pokusíme přiblížit osud některých aktérů těchto událostí v Příbrami. Jako prvního zmíníme Petra Arnošta I. z Mansfeldu, vojenského podnikatele a vojevůdce českého stavovského vojska. Až do vstupu Švédska do války byl Mansfeld nejvýznamnějším válečným podnikatelem protestantské strany. Pro svoji obratnost a prohanost býval zváný německy Odysseem.

Vojsku dobře rozuměl, neváhal v případě nutnosti svoji vůli prosadit silou, dovedl lavirovat mezi stranami natolik, aby situaci vždy využil ve svůj finanční prospěch a dobře znal účinky propagandy, kterou dovedně využíval.

Narodil se jako nemanželský syn habsburského místopředsího v Lucembursku Petra Arnošta I. z Mansfeldu. V 15 letech si vybral vojenskou kariéru jako životní náplň a své první vavříny sbíral na tureckém bojišti v Uhrách a v pasovských válkách v Nizozemí. V roce 1610 přešel na stranu nepřítelů a vstoupil do služeb Protestantské unie. V roce 1618 byl vyslán savojským vévodou s malým vojskem na pomoc českým stavům, nakonec se stal jedním z nejvýznamnějších vojevůdců stavovského vojska. Podarilo se mu dobýt Plzeň, což byl jeden z největších úspěchů stavovské armády. Byl však záhy poražen Buquoem u Zlaté Lázně 10. června 1619, což v podstatě znamenalo obrát v české fázi války a předznamenalo konečnou porážku vzbouřenců. Stáhl se do Plzně, kde vedl vlastní mírová jednání a do dalších bojů již nezasahoval. Po bělohorské bitvě a úprku zmirnoho krále z Čech se mu podařilo s císařem vyjednat příměří přijatelné pro obě strany a stáhl se do Horní Falce, kterou hájil proti Habsburkům. Dalším jeho působitím se stalo Nizozemí.

V roce 1625 mu anglický král Jakub poskytl prostředky na novou armádu a po ustavení Haagské koalice vstoupila třicetiletá válka do fáze tzv. dvánské války. Arnošt z Mansfeldu byl pověřen vedením vojska této koalice, byl však poražen Valdeštejnem u Desavy 25. dubna 1626. Mansfeld se zbytek vojska ustupoval přes Slezsko do Uher, kde očekával spojení s sedmihradským vévodou Gabrielem Betléna. Byl však znovu Valdeštejnem poražen a po uzavření bratislavského míru mezi Betlénem a císařem se stal bezprizorním. Se zbytkem vojska se vypravil nabídnout své služby Benátskému státu, avšak na cestě náhle zemřel u města Rakovica v Bosně.

Do příbramských dějin zasáhlo Mansfeldovo vojsko pod vedením hejtmana Štráfa tím, že jí na přelomu srpna a září roku 1620 vyplnilo. Předpokládáme tehdy Mansfeldovi vojáci podnikali z Plzně výpravy do okolí kvůli zajištění potravin, píce a výstroje. Dochoval se o tom list městské rady krajským hejtmánům ze 7. září toho roku. Příbramští se v něm vymlouvali, že nemohou stavovskému vojsku dodat požadovanou výstroj a zejména rekruty a koně, protože byli o všechno oloupeni Mansfeldovým vojskem. Doslova píše, že rejtaji pana Štráfa vyloupili radnici, ze které si dovezli všechny muškety, ručnice i kordy a městským poddaným pak sebrali všechny klísky i vozky. Bylo v krátké době již podruhé (po návštěvě pasovských v roce 1611) a bohužel ne naposledy, kdy naši předkové pocítili přítomnost zdivočelého vojska na vlastní kůži.

Daniel Doležal

# SRPNOVÉ KALENDÁRIUM

## 1. 8. 1983

se okrem Příbram přehnala velká smř, která zanechala velké škody, zejména v tábořístích na břehu Orlické přehrady.

## 6. 8. 1873

se v Příbrami narodil Otakar Mrkvička, fotograf našeho města.

## 10. 8. 1883

se Městská rada na Březových Horách usnesla zvýšit plat obecním zřizencům o 5 % kvůli drahotě.

## 18. 8. 1853

byl vysvěcen hornický znak, po mši následovala velká hornická slavnost na náměstí v Příbrami.

## 18. 8. 1923

Okresní zastupitelstvo začalo úřadovat v novostavbě tzv. okresního domu na náměstí T.G.M, dnešní Knihovně J. Drdy.

## 19. 8. 1903

na Březových Horách zemřel Josef Benedikt Hofmayer, učitel, hudebník a malíř.

## 24. 8. 1853

se stal příbramským děkanem P. Antonín Vojáček.

## 26. 8. 1993

proběhlo zasedání městského zastupitelstva, na kterém bylo schváleno zachování stálého divadelního souboru v Příbrami.

## 27. 8. 1673

pražský arcibiskup Ferdinand Matouš Sobek z Bilenberka slavnostně vysvětil rozšířený svatohorský chrám po barokní přestavbě. Vysvěcením areálu byla završena základní fáze barokní přestavby Svaté Hory.

## 30. 8. 1673

císař Leopold I. poprvé navštívil Příbram a Svatou Horu.

Daniel Doležal